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VERBALE DEL CONSIGLIO ACCADEMICO ALLARGATO del 20 marzo 2023, da remoto

Lunedì 20 marzo 2023 si è svolta dalle 20.30 alle 22.00, la prima riunione del CA, nella nuova
consigliatura dell’Accademia per gli anni 2023-2025.

Sono presenti: il Presidente, Loredana Bettonte, Giordano Giannini, Isa Corti Crippa. Luigi
Zambelli. Si collegano successivamente, al termine di impegni lavorativi, Maura Morisi e Paolo
Rosati.
Luciana Grillo ha comunicato la propria impossibilità ad intervenire.

Il presidente ringrazia vivamente i presenti ed avvia l’incontro che ha al centro le principali
tematiche della nostra Associazione discusse nella recente Assemblea ordinaria di febbraio, e da
essa affidate al nuovo CA.

1 - Nuovi Soci

L’arricchimento anche numerico dei nostri associati è l’obiettivo strategico fondamentale di questo
triennio, ribadito dall’Assemblea.

Come approfondito in quella sede e negli interventi di tutti i presenti al CA, si tratta anzitutto di
continuare da parte di tutti i Soci ed amici dell’Accademia le attività di presentazione e di adesione
di nuovi Soci.
Questa modalità diretta si è rivelata indispensabile e particolarmente mirata al coinvolgimento di
protagonisti attivi (per i quali abbiamo individuato un obiettivo auspicato di 10 nuovi soci “attivi”
direi da conseguire nei tempi più brevi che ci sarà possibile).

È però altresì importante integrarla con ulteriori iniziative atte a coinvolgere e interessare persone
che normalmente non sono raggiungibili attraverso la conoscenza personale diretta.
La nostra Associazione, come noto, ha carattere nazionale e certamente occorre perciò sviluppare
iniziative idonee che ci consentano progressivamente di farci conoscere e di raggiungere tutti i
potenziali interessati sull’intero territorio nazionale. (Attività che un tempo era facilmente realizzata
attraverso le Scuole statali, in particolare gli Istituti tecnici e professionali, in cui gli insegnamenti
della Stenografia e della Dattilografia sono stati curricolari fin quasi al termine del secolo scorso)

Sede sociale: via Ricasoli, 6 - 50122 Firenze
Telefoni: (055) 239.86.41 (tre linee) - Fax (055) 28.97.19

www.accademia-aliprandi.it E-mail: info@accademia-aliprandi.it



A questo fine si decide come prima iniziativa di approfondire i contatti con un’esperta di
comunicazione e strumenti digitali segnalata da Giordano Giannini.
Il presidente chiede pertanto a Giordano di trasmettergli quanto prima i contatti di Ana Cristina
Vasiu perché possa procedere direttamente con detta esperta ad una prima disamina. Il presidente
riferirà sugli esiti dei suoi contatti già in occasione del prossimo CA.

Si affrontano successivamente gli altri punti all’OdG, relativi agli aspetti pratici e organizzativi
delle attività progettate e definite in Assemblea.

2 - Assemblea ordinaria 2024

Il presidente invita fin d’ora tutti i membri del CA allargato a candidarsi con idee e contenuti per le
Relazioni (almeno quattro) da presentare alla prossima Assemblea ordinaria (febbraio 2024).

Come già previsto per quest’anno, anche le Relazioni 2024 sono destinate a confluire nel numero di
SPECIALinguaggi che sarà dedicato al Centenario della fondazione dell’Accademia da cui traiamo
origine (Milano 1925).

3 - PROFILI

Il nostro Sito istituzionale (accademia-aliprandi.it) ha una preziosa sezione intitolata “PROFILI”
dedicata alla conoscenza di figure di docenti, ricercatori, studiosi, ecc., e delle attività da loro
sviluppate nelle discipline dell’Accademia.

L’invito a tutti è di produrre nuovi Profili (che possono anche essere implementati con successivi
aggiornamenti) attualmente mancanti nel repertorio.

Diverse domande e osservazioni portano a chiarire che detti Profili, attualmente dedicati quasi
esclusivamente a protagonisti delle discipline storiche e fondative della nostra Associazione
(Stenografia, Dattilografia e loro sviluppi), sono allo stesso modo aperti a tutte le aree di nostra
pertinenza.

4 - SPECIALinguaggi

È in elaborazione il n. 12 della Rivista.
Pubblicazione: giugno 2023.
Tra tutte le attività questa presenta le scadenze più ravvicinate e stringenti.
Sappiamo che la pubblicazione è semestrale e che per il prossimo numero di giugno l’invio dei
contributi deve essere ultimato dagli Autori entro la fine del mese di maggio.

Loredana Bettonte e Giordano Giannini avanzano proposte di loro contributi diretti o di nuovi
autori.



Le proposte, presentate nelle loro linee generali, fanno riferimento sia alla parte della Rivista che
sarà dedicata al tema della “Lingua italiana oggi”, sia alla parte libera.
Dal punto di vista contenutistico esse investono aspetti dell’opera di Dante ed anche della sua vita.
(Il presidente comunica con l’occasione che, sempre su Dante, è già stato presentato un articolo,
introduzione ad una tesi di laurea che propone una riflessione sulle vicende che condussero al suo
esilio e in genere sui suoi rapporti con la città natale.
Mentre altri contenuti riguardano:
l’organizzazione e innovazione urbanistica nelle città; le tematiche della medicina di genere; e
quelle della sostenibilità ambientale.

Seguono gli approfondimenti del caso con interventi di tutti i partecipanti.
Al termine, tutte le proposte sono approvate per il loro interesse intrinseco e per il rilievo dei nuovi
autori che saranno interpellati.
L’auspicio di tutti è che i contatti sviluppati dai proponenti portino ad un esito positivo e la Rivista
possa così ulteriormente arricchirsi in termini di contenuti e di collaborazioni.

Nondimeno è richiesta analoga, fattiva collaborazione di tutti per realizzare, come sempre è
accaduto un numero bello, ricco e significativo.

Il presidente ricorda la possibilità di illustrare ogni contributo con immagini, e nel caso di nuovi
Autori l’inserimento di un sintetico CV nella rubrica “Autori” presente sul Sito.

5 - Sviluppo altre attività

- Cineforum dell’Accademia e attività connesse (da remoto).

Già programmato l’incontro su Méliès di lunedì 27.3.23. Con la partecipazione di Valery (Valeria
Pasca).

Giordano Giannini illustra poi le molteplici iniziative sempre in ambito Cineforum di cui ha avviato
la costruzione e che saranno progressivamente comunicate nei loro dettagli e calendarizzate per
tempo.

Si affronta a questo punto l’opportunità di riflettere, come già in precedenti circostanze, su un tema
ricorrente, e cioè sulla effettiva possibilità di realizzare attività non soltanto da remoto ma anche in
presenza.
Questa possibilità riguarda ovviamente tutte le attività dell’Accademia, non soltanto il Cineforum.
L’esperienza recente dell’Assemblea ordinaria 2023 svolta, per quanto riguarda la mattinata di
domenica 19 febbraio, sia in presenza a Firenze sia da remoto, è un riferimento acquisito che può
essere tenuto presente dai proponenti e organizzatori di qualsiasi futuro evento.
Questo consente fra l’altro l’organizzazione, molte volte auspicata, di eventi in qualsiasi Regione e
località del territorio nazionale (occorrenza del resto anch’essa già realizzata nello scorso mese di



maggio 2022 a Rovereto, in Partenariato con l’Accademia roveretana degli Agiati che in
quell’occasione si è fatta carico degli aspetti tecnici e organizzativi).

- Incontri dell’Accademia

Si affronta infine il tema degli INCONTRI/DIBATTITI/FORUM (da remoto e/o in presenza) che
abbiamo cominciato a realizzare lo scorso anno, con il primo Incontro dedicato ai dibattiti e alle
riflessioni attuali sulla Lingua italiana (che troverà ulteriore seguito sul n. 12 di SPECIALinguaggi,
sopra delineato).

Anche in questo ambito (INCONTRI) sono proposti molteplici spunti che stanno maturando e che
troveranno via via nell’arco dell’anno il loro approdo con la relativa Calendarizzazione.
In particolare mi limito ad accennare ad alcune idee di tipo interdisciplinare (relative alle Aree
Letteratura e Cinema) che con il coordinamento di Luciana Grillo e Giordano Giannini potranno
essere messe a punto.

In relazione agli Incontri, va inoltre richiamata l’idea ventilata dal Presidente che laddove se ne
verifichino le condizioni potrebbero essere organizzati degli Incontri anche con Autori di articoli
pubblicati su SPECIALinguaggi, sulle medesime tematiche o affini. (Incontri che possono
naturalmente anche essere esclusivamente tali, a prescindere dalla produzione di un articolo, nel
caso l’Autore optasse esclusivamente per questa modalità).

PROSSIMO INCONTRO DEL C.A. ALLARGATO: GIOVEDÌ 27 APRILE 2023

Giunti alla conclusione dei lavori il Presidente comunica che ha trasmesso, come richiesto dalla
normativa relativa agli Enti morali riconosciuti dal Ministero dell‘Interno, l’accettazione delle
cariche sociali da parte degli eletti in sede di Assemblea.

In vista della Pasqua ormai prossima si scambiano infine gli Auguri, con l’invito a mantenere stretti
contatti per lo sviluppo di tutte le attività.

La riunione del CA è chiusa dal presidente alle 22.30, con gli auguri di buon lavoro.

Il presidente
Carlo Rodriguez


